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Па вя лі чыць пен сію 
мо гуць і дзяр жаў ныя 

ўзна га ро ды
Уз на га ро ды або га на ро выя зван ні за пос пе хі ў пра цы ча сам 

мо гуць па слу жыць пад ста вай для атры ман ня да дат ко вай 

пры баў кі да пен сіі. Але якія ме на ві та ўзна га ро ды? І з які мі 

да сяг нен ня мі мож на раз ліч ваць на па вы ша ную пен сію? 

Раз бі ра ем ся з гэ ты мі пы тан ня мі ра зам са спе цы я ліс та мі 

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны.

Згод на з ад па вед ны мі за ка на даў чы мі ак та мі, гэ тая пен сія мо жа 

быць пры зна ча на:

— Ге ро ям Бе ла ру сі, Ге ро ям Са вец ка га Са ю за, Ге ро ям Са цы-

я ліс тыч най Пра цы;

— гра ма дзя нам, уз на га ро джа ным ор дэ на мі Ай чы ны трох сту пе-

няў, ор дэ на мі «За служ бу Ра дзі ме» трох сту пе няў, ор дэ на мі Сла вы 

трох сту пе няў, ор дэ на мі Пра цоў най Сла вы трох сту пе няў, ор дэ на мі 

«За служ бу Ра дзі ме ва Уз бро е ных Сі лах СССР» трох сту пе няў;

— гра ма дзя нам, уз на га ро джа ным тры ма і больш ор дэ на мі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь і (або) СССР;

— жан чы нам, якія на ра дзі лі і вы ха ва лі дзе вяць і больш дзя цей 

і ўзна га ро джа ны ад ной з на ступ ных дзяр жаў ных уз на га род СССР 

ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь: ор дэ нам Ма ці, ме да лём «Ме даль ма ця рын-

ства», ор дэ нам «Ма ця рын ская сла ва», ор дэ нам «Ма ці-ге ра і ня»;

— гра ма дзя нам, уда сто е ным га на ро вых зван няў Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, БССР або СССР (на род ны, за слу жа ны);

— лаў рэ а там Дзяр жаў ных прэ мій Рэс пуб лі кі Бе ла русь, БССР, 

Ле нін скай і Дзяр жаў най прэ мій СССР;

— гра ма дзя нам, што зай ма лі най вы шэй шыя дзяр жаў ныя па-

са ды Рэс пуб лі кі Бе ла русь, чле нам Ура да Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

стар шы ням абл вы кан ка маў і Мінск ага гар вы кан ка ма — пас ля 

спы нен ня імі пра цы ў на зва ных па са дах;

— пе ра мож цам і пры зё рам Алім пій скіх, Па ра а лім пій скіх, Дэ-

флім пій скіх гуль няў, чэм пі ё нам све ту і Еў ро пы.

***
Але ка лі вы ўва хо дзі це ў гэ ты пе ра лік — гэ та не зна чыць, што вам 

аў та ма тыч на га ран та ва на пры зна чэн не пен сіі за асаб лі выя за слу гі. 

Та кая пен сія вы зна ча ец ца пер са наль на спе цы яль най ка мі сі яй пры 

Са ве це Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Пры чым толь кі пас ля па пя-

рэд ня га ха дай ніц тва, якое мо жа быць рас па ча та рэс пуб лі кан скі мі 

ор га на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня і ін шы мі дзяр жаў ны мі ар га ні за цы-

я мі, пад па рад ка ва ны мі Ура ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, абл вы кан ка ма-

мі (Мінск аму гар вы кан ка му), кі ру ю чы мі ор га на мі рэс пуб лі кан скіх 

гра мад скіх і рэс пуб лі кан скіх дзяр жаў на-гра мад скіх аб' яд нан няў 

(са юзаў) з улі кам мер ка ван ня пра цоў на га ка лек ты ву, у якім вы 

пра ца ва лі.

Да ха дай ніц тва пры кла да юц ца за ява, да ку мен ты, якія па цвяр-

джа юць асаб лі выя за слу гі, улі ко вы ліс ток з ад дзе ла кад раў, аў та-

бія гра фія, ха рак та рыс ты ка, да вед ка аб па ме ры пен сіі.

Пен сія за асаб лі выя за слу гі ўста наў лі ва ец ца ў па ме ры пен сіі 

па ўзрос це, па ін ва лід нас ці або за вы слу гу га доў, пры зна ча най у 

ад па вед нас ці з пен сій ным за ка на даў ствам або за ка на даў ствам 

аб дзяр жаў най служ бе ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь, і па вы шэн ня за 

асаб лі выя за слу гі.

Кан крэт ныя па ме ры па вы шэн ня вы зна чае Ка мі сія па пры зна-

чэн ні пен сіі за асаб лі выя за слу гі. Пры гэ тым па мер па вы шэн ня за 

асаб лі выя за слу гі не мо жа пе ра вы шаць 250% мі ні маль на га па ме ру 

пен сіі па ўзрос це.

Па мер пен сіі за асаб лі выя за слу гі мо жа быць пе ра гле джа ны Ка-

мі сі яй у част цы па ве лі чэн ня па ме ру па вы шэн ня за асаб лі выя за слу гі 

пры з'яў лен ні но вых (да дат ко вых) звес так аб асаб лі вых за слу гах гра-

ма дзя ні на, а так са ма пры ўзна га ро джан ні гра ма дзя ні на ор дэ нам ці 

ме да лём Рэс пуб лі кі Бе ла русь (за вы клю чэн нем юбі лей на га).

Пры гэ тым вар та мець на ўва зе, што пен сія за асаб лі выя за-

слу гі не ўста наў лі ва ец ца лаў рэ а там прэ міі Ле нін ска га кам са мо ла, 

ка ва ле рам ор дэ на Пра цоў на га Чыр во на га Сця га, гра ма дзя нам, 

якія ма юць ме да лі, га на ро выя гра ма ты Вяр хоў на га Са ве та ці Са-

ве та Мі ніст раў.

Акра мя та го, пра ва на та кую пен сію не ма юць тыя, у ка го ёсць 

су дзі масць.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу



(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

Пры гэ тым па мер пен сіі па 
ўзрос це па вя ліч ва ец ца на: 6, 
8, 10 і 12 пра цэн таў за роб ку, з 

яко га вы ліч ва ец ца пен сія, — ад-

па вед на за кож ны поў ны пер-

шы, дру гі, трэ ці і чац вёр ты га ды 

пра цы, на 14 пра цэн таў та ко га 

за роб ку — за поў ны пя ты і кож-

ны на ступ ны год пра цы.

1 пра цэнт за роб ку, з яко га 

вы ліч ва ец ца пен сія, — за кож-

ныя поў ныя два ме ся цы ня поў-

на га го да пра цы. Вар та так са ма 
ўліч ваць, што на зва ныя па ме ры 
па ве лі чэн ня пен сіі пад су моў ва-
юц ца па між са бой.

Спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства 
пра цы і са цы яль най аба ро ны 
рас тлу ма чы лі, што пад пра цай без 
атры ман ня дзяр жаў най пен сіі, якая 
дае пра ва на па ве лі чэн не пен сіі, ра-
зу ме юц ца пе ры я ды пра цы, прад пры-
маль ніц кай, твор чай і ін шай дзей нас-
ці, на пра ця гу якіх ажыц цяў ля ла ся вы-
пла та аба вяз ко вых стра ха вых уз но саў 
у бюд жэт Фон ду са цы яль най аба ро ны 
на сель ніц тва.

Хто мае пра ва 
на па вы шэн не пен сіі?

Як сцвяр джа юць спе цы я ліс ты 
Мінп ра цы і са ца ба ро ны, пра ва на па-
вы шэн не пен сій (не за леж на ад іх ві-
ду) на да дзе на на ступ ным ка тэ го ры ям 
гра ма дзян:

— Ге ро ям Бе ла ру сі, Ге ро ям Са вец ка-
га Са ю за, Ге ро ям Са цы я ліс тыч най Пра-
цы, асо бам, уз на га ро джа ным ор дэ на мі 
Ай чы ны трох сту пе няў, ор дэ на мі Сла вы 
трох сту пе няў, ор дэ на мі Пра цоў най Сла-
вы трох сту пе няў, — на 500% мі ні маль-
на га па ме ру пен сіі па ўзрос це;

— ін ва лі дам вай ны І і ІІ гру пы — на 
400%, ІІІ гру пы — на 250% мі ні маль на-
га па ме ру пен сіі па ўзрос це;

— ва ен на слу жа чым, асо бам на-
чаль ніц ка га і ра да во га скла ду ор га-
наў унут ра ных спраў, якія пра хо дзі лі 
служ бу ў скла дзе дзе ю чай ар міі аль бо 
пры ма лі ўдзел у ба я вых дзе ян нях пры 
вы ка нан ні ін тэр на цы я наль на га аба-
вяз ку, і пар ты за нам — на 250% мі ні-
маль на га па ме ру пен сіі па ўзрос це;

— асо бам з лі ку воль на на ём на га 
скла ду, якія пра хо дзі лі служ бу або
пра ца ва лі ў скла дзе дзе ю чай ар міі, —
на 250% мі ні маль на га па ме ру пен сіі
па ўзрос це;

— тым, хто пры маў удзел у скла дзе 
спец фар мі ра ван няў у раз мі ні ра ван ні 
тэ ры то рый і аб' ек таў пас ля вы зва лен-
ня ад ня мец кай аку па цыі ў 1943—1945 
га дах, — на 250% мі ні маль на га па ме-
ру пен сіі па ўзрос це;

— тым, хто пра ца ваў у пе ры яд бла-
ка ды Ле нін гра да на прад пры ем ствах, 
ва ўста но вах і ар га ні за цы ях го ра да, 
а так са ма асо бам, уз на га ро джа ным 
зна кам «Жы ха ру бла кад на га Ле нін-
гра да», — на 100% мі ні маль на га па-
ме ру пен сіі па ўзрос це;

— бы лым вяз ням фа шысц кіх канц-
ла ге раў (ге та) — на 100% мі ні маль на-
га па ме ру пен сіі па ўзрос це;

— ін ва лі дам з дзя цін ства з пры-
чы ны ра нен ня, кан ту зіі або ка лец тва, 
звя за ных з ба я вы мі дзе ян ня мі ў пе-
ры яд Вя лі кай Ай чын най вай ны (або 
з на ступ ства мі ва ен ных дзе ян няў), — 
на 50% мі ні маль на га па ме ру пен сіі па 
ўзрос це;

— асо бам, уз на га ро джа ным ор дэ-
на мі і ме да ля мі за са ма ад да ную пра цу 
і без да кор ную во ін скую служ бу ў ты-
 ле ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны, — 
на 50% мі ні маль на га па ме ру пен сіі
па ўзрос це;

— баць кам і жон кам (якія не ўзя лі 
но вы шлюб) ва ен на слу жа чых, асоб 
на чаль ніц ка га і ра да во га скла ду ор-

га наў унут ра ных спраў, След ча га ка-

мі тэ та, Дзяр жаў на га ка мі тэ та су до вых 
экс пер тыз, ор га наў і пад раз дзя лен няў 

па над звы чай ных сі ту а цы ях, ор га наў 

фі нан са вых рас сле да ван няў, смерць 
якіх звя за на з вы ка нан нем служ бо вых 
аба вяз каў, — на 180% мі ні маль на га 
па ме ру пен сіі па ўзрос це;

— дзе цям — ін ва лі дам з дзя цін-
ства вай скоў цаў, асоб на чаль ніц ка га і 

ра да во га скла ду ор га наў 
унут ра ных спраў, След ча-
га ка мі тэ та, Дзяр жаў на га 
ка мі тэ та су до вых экс пер-
тыз, ор га наў і пад раз дзя-
лен няў па над звы чай ных 
сі ту а цы ях, ор га наў фі нан-
са вых рас сле да ван няў, 

смерць якіх звя за на з 

вы ка нан нем служ бо вых 

аба вяз каў, а так са ма 

баць кам, жон кам (якія 

не ўзя лі но вы шлюб) і 

дзе цям — ін ва лі дам з 
дзя цін ства па мер лых ін-
ва лі даў вай ны — на 100% 
мі ні маль на га па ме ру пен-
сіі па ўзрос це;

— не аб грун та ва на 
рэ прэ са ва ным у пе ры-

яд рэ прэ сій 1920—1980-х га доў, у тым 
лі ку дзе цям, якія зна хо дзі лі ся ра зам з 
баць ка мі ў мес цах па збаў лен ня во лі, у 
ссыл цы, вы сыл цы, на спец па ся лен ні, 
і пас ля рэ абі лі та ва ным — на 50% мі ні-
маль на га па ме ру пен сіі па ўзрос це;

— до на рам, уз на га ро джа ным на-
груд ным зна кам Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя «Га на ро вы до нар Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь», зна кам па ша ны «Га на ро-
вы до нар Рэс пуб лі кі Бе ла русь», зна-
ка мі «Га на ро вы до нар СССР», «Га на-
ро вы до нар Та ва рыст ва Чыр во на га 
Кры жа БССР», па да сяг нен ні агуль-
 на ўста ноў ле на га пен сій на га ўзрос ту — 
на 40% мі ні маль на га па ме ру пен сіі 
па ўзрос це.

Ін ва лі дам з дзя цін ства, ін ва лід-
насць якім уста ноў ле на па жыц цё ва, 
пен сія па ўзрос це па вя ліч ва ец ца на 
50% мі ні маль на га па ме ру пен сіі па 
ўзрос це.

Над баў кі на до гляд 
да пен сій па ўзрос це

На та кія над баў кі ма юць пра ва:

— ін ва лі ды І гру пы — у па ме ры 

100% мі ні маль на га па ме ру пен сіі па 

ўзрос це;

— пен сі я не ры, якія да сяг ну лі 

80-га до ва га ўзрос ту, а так са ма ін шыя

адзі но кія пен сі я не ры, якія па за клю-

чэн ні МРЭК або УКК ма юць па трэ бу ў

па ста ян най да па мо зе ста рон ніх асоб, — 

на 50% мі ні маль на га па ме ру пен сіі

па ўзрос це.

Акра мя та го, да пен сій не пра цу ю-

чых пен сі я не раў, якія да сяг ну лі ўзрос-

ту 75 га доў, уста ноў ле на да пла та ў 
па ме ры 75% ад мі ні маль на га па ме ру 
пен сіі па ўзрос це, ка лі ж пен сі я не ру 
споў ні ла ся 80 га доў — па мер яго да-
пла ты па вя ліч ва ец ца з 75% да 100% 
ад мі ні маль на га па ме ру пен сіі па 
ўзрос це.

ЯК АТРЫ МАЦЬ
ПА ВЫ ША НУЮ ПЕН СІЮ?

У до ме толь кі двух- і трох па ка ё выя ква тэ ры, асна шча-

ныя сан тэх ні кай, ку хон ны мі плі та мі. Вы дзя ляц ца яны бу дуць 

тым, хто ста іць у чар зе і мае па трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё-

вых умоў. Пя ці па вяр хо вік у Лю ба ні ўжо на зва лі со неч ным, па-

коль кі фа сад аздоб ле ны цёп лы мі жоў ты мі фар ба мі. А ключ 

ад гэ та га до ма, лі чаць люб ча не, сім ва лі зуе но вы этап раз-

віц ця рай цэнт ра, які па чаў ся з та го мо ман ту, ка лі ў ве рас ні 

2015 го да Прэ зі дэнт Бе ла ру сі і ра сій скі біз нес мен за кла лі кап су-

лу ў знак па чат ку бу даў ніц тва Не жын ска га гор на-аба га чаль на га 

кам бі на та на мес цы Ста ро бін ска га ра до ві шча ка лій най ру ды.

— Два га ды та му мы па абя ца лі Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі Аляк-

санд ру Ры го ра ві чу Лу ка шэн ку па бу да ваць дом. Ён уз ве дзе ны не 

на на род ныя, а на аса біс тыя гро шы. Гэ та не пер шы па да ру нак 

го ра ду. Мы па бу ду ем яшчэ шмат та кіх да моў, — ад зна чыў Мі ха іл 

Гу цэ ры еў. — Мяс цо выя лю дзі, тыя, хто пры е дзе пра ца ваць 

на но вы кам бі нат з ін шых рэ гі ё наў, па він ны жыць у доб рых 
умо вах. У ме жах пра ек та па бу даў ніц тве гор на-аба га чаль на га 
кам бі на та пла ну ец ца ўзвес ці яшчэ пяць жы лых да моў. Але на 

са ве це ды рэк та раў мы пры ня лі ра шэн не па бу да ваць да дат ко ва 
яшчэ пяць шмат ква тэр ных да моў, якія бяс плат на пе ра да дзім ва 
ўлас насць го ра да. Тут бу дуць пра ду гле джа ны ўся не аб ход ная 

інф ра струк ту ра, дзі ця чыя пля цоў кі.

Мі ха іл Гу цэ ры еў на ве даў так са ма пля цоў ку пад бу даў ніц-

тва вы твор час ці.

— Гэ та пра ект ХХІ ста год дзя з вы ка ры стан нем най ноў-

шых су свет ных тэх на ло гій. Яго агуль ны кошт два міль ё ны 

до ла раў: на ша кам па нія ўкла дзе 600 млн до ла раў, Кі тай 

дасць крэ дыт у 1,5 млрд до ла раў , — рас ка заў біз нес мен. — 

Бу даў ніц тва кам бі на та па ча лі ў 2016 го дзе і раз ліч ва ем 

за кон чыць да 2020 го да. Ма гут насць прад пры ем ства — 

2 млн тон ка лій ных угна ен няў што год, тут бу дзе ство ра на 

больш як ты ся ча пра цоў ных мес цаў. Пас ля ўвя дзен ня кам бі на-
та ў дзе ян не кан ку рэн цыі «Бе ла русь ка лію» па цэ нах не прад ба-

чыц ца. Кан ку рэн цыя маг чы мая толь кі па якас ці, вы пра цоў цы. 

Бу дзем ра зам вы хо дзіць на су свет ны ры нак праз Бе ла рус кую 

ка лій ную кам па нію.

Мі ні маль ны па мер пен сіі 
па ўзрос це ўста наў лі ва ец ца 
ў па ме ры 25% най боль шай 
ве лі чы ні бюд жэ ту 
пра жыт ко ва га мі ні му му 
ў ся рэд нім на ду шу 
на сель ніц тва, за цвер джа на га 
Мі ніс тэр ствам пра цы
і са цы яль най аба ро ны 
за два апош нія квар та лы.

Сім ва ліч ны ключ ад но ва га пя ці па вяр хо ва га жы ло га 
до ма на 40 ква тэр уру чыў кі раў ні ку Лю бан ска га 
ра ё на Сяр гею Ка зец ка му стар шы ня са ве та 
ды рэк та раў за меж на га та ва рыст ва з аб ме жа ва най 
ад каз нас цю «Слаў ка лій» Мі ха іл Гу цэ ры еў. Гэ та 
аса біс ты па да ру нак біз нес ме на, ме цэ на та го ра да. 
Уз вя лі бу ды нак за рэ корд на сціс лыя тэр мі ны — 
менш як за год. За бу доў шчык — пад кант роль ная 
Мі ха і лу Гу цэ ры е ву кам па нія «Сер ту сА вія». Фо

та
 Б
ЕЛ

ТА
.

Результаты рекламной игры 
«АЛЬФРЭД ЗОВЕТ В INSYNC.BY»

Организатор рекламной игры – Общество с ограниченной ответ-
ственностью «Агентство событийных проектов «Альтер Эго Групп», 
220005, Республика Беларусь, г. Минск, пр. Независимости, 58-401. 
УНП 192207643.

Рекламная игра «Альфрэд зовет в INSYNC.BY» проводилась на тер-
ритории Республики Беларусь. Срок начала рекламной игры – 30 октября 
2017 года, срок окончания – 8 декабря 2017 года.

Свидетельство о государственной регистрации №3121, выданное Ми-
нистерством антимонопольного регулирования и торговли Республики 
Беларусь 24 октября 2017 года. 

В рекламной игре участвовали 14 760 человек. Призовой фонд разыгран 
полностью.

Список победителей рекламной игры
Победитель Приз

1 Богушевич Д. И. Сотовый телефон Samsung Galaxy S8 DS 64GB SM-
G950FD с товарным знаком (знаком обслуживания) 
ЗАО «Альфа-Банк» и денежные средства в размере 
252 рублей

2 Мухин Д. В. Сотовый телефон Samsung Galaxy S8 DS 64GB SM-
G950FD с товарным знаком (знаком обслуживания) 
ЗАО «Альфа-Банк» и денежные средства в размере 
252 рублей

3 Балалаева И. А. Сотовый телефон Samsung Galaxy S8 DS 64GB SM-
G950FD с товарным знаком (знаком обслуживания) 
ЗАО «Альфа-Банк» и денежные средства в размере 
252 рублей

4 Концевой Н. В. Сотовый телефон Samsung Galaxy S8 DS 64GB SM-
G950FD с товарным знаком (знаком обслуживания) 
ЗАО «Альфа-Банк» и денежные средства в размере 
252 рублей

Телефон для справок по вопросам проведения рекламной игры 
8 (029) 252-74-39

Пры ем ная на ві наПры ем ная на ві на  

СО НЕЧ НЫ ДОМСО НЕЧ НЫ ДОМ
Як ад зна чыў ды рэк тар «Слаў ка лія» Ігар Кор жыч, усе ра-

бо ты ідуць пла на ва, ад па вед на з гра фі кам. 

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by




